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REPUBLICA DE CHILE 
MUNICIPALIDAD DE HUALAIHUÉ 
CONCEJO  

 
 

ACTA N° 24 / 2023 
 
En Hornopirén, a miércoles 09 de Agosto del año 2023, siendo las 15: 45 horas, en dependencias del 
Salón Azul del Edificio Centro Cívico de Hornopirén, se realiza Sesión Ordinaria de Concejo Municipal 
de Hualaihué, presidida por la Sra. Alcaldesa doña Cristina Espinoza Ojeda, actuando como Secretario de 
Concejo, el Sr. Luis Curihuinca Barrientos, con la asistencia de los siguientes Señores Concejales: 
 
1.  SR. FREDDY   IBACACHE   MUÑOZ    4. SR. JORGE   YÁÑEZ   TORRES (*)  
2.  SR. DENNY   ARRIAGADA   ANTIÑIRRE   5. SR. JULIO GALLARDO URIBE  
3.  SRTA. YANINA VARGAS  VARGAS      6. SRTA. YOCELIN MARÍN ARJEL 
 
 
(*) Se registra inasistencia de Concejal Sr. Jorge Yañez.  
 
 
La presente sesión ordinaria, se transmitirá online, aplicación ZOOM, mediante Facebook live, en la 
cuenta de Facebook; ilustre municipalidad Hualaihué, con la finalidad de que la reunión pueda ser 
visualizada, en vivo, enlace al que podrán acceder posteriormente, todos quienes lo deseen. 
 
 
 
Sra. Presidenta del Concejo, inicia la sesión y saluda a Sres. Concejales …  Agradece al Concejo la 
voluntad de modificar el horario de inicio sesión para la tarde en atención a poder acompañar a la familia 
del fallecido  
solicita un minuto de silencio en memoria del Sr. Omar Oyarzo, Q.E.P.D joven fallecido en contao 
Se invita al Concejo en pleno a guardar 1 minuto de silencio en recuerdo de fallecido. 
Minuto de Silencio. 
A continuación, se solicita a Secretario Municipal dar cuenta de la Tabla para la presente sesión;        
  
TABLA CONCEJO 
1° Sesión Ordinaria mes de agosto 2023 
Miércoles 09 de agosto de 2023. 
Acta N° 24 – 23  
 
(considera horario de la mañana primera convocatoria  
 
 
10: 00 horas       Inicio. 
 
   Lectura de correspondencia. 
 
10: 50 horas Presentación  
 Manual de Procedimiento de Auditoria Interna 
 Propuesta se somete a consideración del Concejo 
  Expone Sra. María Cristina Morales 
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  Unidad Municipal de Auditoria y Activo Fijo 
 
11: 30 horas  Presentación 
   Programa Diagnóstico, Diseño e Implementación de un Plan de    
   Desarrollo Económico Local para la Municipalidad de     
   Hualaihué.  
   Expone; Sr. Miguel Jiménez.  
   Oficina Municipal de Fomento  Productivo 
 
        
   Varios. 
 
 
 
A continuación, Secretario Municipal, da lectura a la correspondencia: 
Recibid 
 

- Memorándum de Director de Control N° 342/04.08.23 Mat.; Remite Informe Trimestral al 30 de 
junio 2023. Presupuestario y Financiero. 

- Memorándum N° 95 /09.08.23 de Jefa DAEM. MAT. Solicita Acuerdos aprobación a solicitud de 
Recursos, para financiar la Bonificación por retiro voluntario Ley 20.976, de los siguientes 
docentes: 
Sr. Mario Fernández Rodríguez 
Sra. Ximena Ramírez Concha 

- Se deja constancia entrega copia de Informe Técnico Situación Gimnasio Los Tepuales. 
Hornopirén. Remitido por el Sr. Mario Caroca. Director de Obras Municipales. 
 

 
A continuación, Presidenta del Concejo, invita a exponer el primer punto en Tabla 
 
 
Presentación  
En el marco del cumplimiento del “Programa de Mejoramiento de la Gestión 2023” se presenta en 
Concejo, la Unidad de Auditoria, dando cuenta de su propuesta de: Manual de Procedimiento de Auditoria 
Interna. 
Expone Sra. María Cristina Morales. Unidad Municipal de Auditoria y Activo Fijo 
Propuesta se somete a consideración del Concejo 
Comentarios y consultas 
Concejal Sr. Gallardo…considera que no queda claro los tiempos y plazos en el manual para respuesta 
observaciones y pasar a  informe final… 
Sra. Presidenta del Concejo, solicita a Secretario Municipal adoptar acuerdo de la propuesta presentada. 
Votacion 
 
Acuerdo N°  52 – 2023.  
Con el voto Favorable de la Alcaldesa y de los Concejales; Sr. Freddy Ibacache, Sr. Denny Arriagada, 
Srta. Yanina Vargas, Srta Yocelin Marin y la Abstención del Concejal; Sr. Julio Gallardo, se Aprueba;   
el Manual de Procedimiento de Auditoria Interna. 
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A continuación, se da cuenta del Programa Diagnóstico, Diseño e Implementación de un Plan de 
Desarrollo Económico Local para la Municipalidad de Hualaihué.  
Expone; Sr. Miguel Jiménez. Oficina Municipal de Fomento  Productivo 
 Comentarios y consultas. 
 
 
 
A continuación, se comenta respecto a situación Gimnasio Tepuales… se hace entrega de inform 
recomendación de Dom respecto a contratar una consultora empresa de Ingeniería para verificar elementos 
estructurales y trabajos o intervenciones a realizar en el edificio…comentarios y consultas… 
Concejal Arriagada, concuerda con lo dicho por la DOM en cuanto la opinión debe ser técnica para 
adoptar una decisión fundada… 
Concejal Sr. Gallardo,  señala que municipio  cuenta con profesionales que podrían evaluar la situación 
del edifico Gimnasio, considera que  no es necesario contratar  en forma externa consultora de ingeniería. 
Sra. Alcaldesa, señala que se solicitara opinión a profesionales del Municipio para abordar este 
requerimiento. 
 
 
 
Como punto final de la Tabla, Sra. Alcaldesa invita a Srs. Concejales a plantear sus temas, en punto: 
Varios… 
Srta Yocelin Marín, consulta por estado de luminarias de curamin, llevan tiempo sin encender 
Solicita que se escriba correctamente el nombre curamin en el letrero del puente, verificar con empresa   a 
cargo de las obras. 
Sr. Gallardo, solicita ver la posibilidad de juntarse con el sindicato de miticultores del sector de 
mañihueico para ver la situación de desembarco en rampa puelche, se les ha cursado infracciones ante 
denuncias de transbordadores…   se requiere urgente un espacio en el sector para pescadores y 
miticultores…  
Srta. Yanina Vargas, se refiere a daño en punto limpio de chauchil, se le salio la puerta generando 
problemas con la basura se requiere urgente reparación  
 
Sr. Arriagada, consulta que pasa con el avance de proyecto veredas de Hornopirén, consulta por informe 
avance trabajos puntilla quillón. Consulta por muro de escalada Gimnasio, se requiere colchoneta para 
esta actividad, solicita ver horarios de uso gimnasio comenta que cuando vino fiscalizador  de IND 
gimnasio estaba cerrado…  como último punto solicita ser austeros en actividades de septiembre e invertir 
fondos en otras áreas, educación, infraestructura, deporte  
Sr. Ibacache, destaca el proyecto de camiones compactadores y contenedores muy  necesario para la 
comuna municipio hizo buena pega  
Destaca la reunión de trasnbordadores sobre licitación, ojalá, señala, se acojan las sugerencias entregadas 
en la reunión…otra reunión que se realizo sobre privatizar el agua, fue aclarada por funcionario DOH y no 
se puede por tener el comité bienes intransables, por ello se debe informar e invitar a vecinos  a cancelar 
las deudas, aumentar subsidios de agua.. se debe cuidar el agua hay problemas administrativos pero se 
puede superar privatizar no tiene sentido 
Se finaliza punto Varios 
 
 
Sra. Presidente del Concejo, concluye Sesión Ordinaria, del mes de agosto de 2023, siendo las 18: 23 
horas. Próxima sesión ordinaria:  miércoles 16 de agosto de 2023. 
 
                                        Luis Curihuinca Barrientos  
                      Secretario Municipal 


